

普京最新表态后，俄乌停火还有多远

新华社莫斯科/基辅3月14日电(记者安晓萌 李东旭)俄罗斯总统普京13日晚表示,俄方支持与乌克兰停火的提议,但许多问题需要商讨和解决。对于普京的表态,美国总统特朗普和乌克兰总统泽连斯基反应不一。

分析人士认为,俄乌目前围绕领土主权、乌克兰加入北约等问题分歧依然明显,临时停火能否实现,和谈能否推进仍有很大不确定性。

立场差异大

13日,普京在莫斯科举行的记者会上说,俄方同意与乌方结束敌对状态的提议,但前提是停火能够带来长久和平,并消除引发乌克兰危机的根源。

普京表示,诸如停火期间乌军在库尔斯克州的去留问题、以及由谁监控乌军在停火期间的行动等都需要深入探讨。他还表示,在俄方掌控库尔斯克州局势的情况下,美国提出的30天临时停火建议对乌方有利,乌克兰可能利用这段时间进行强制动员和组织武器供应,如何控制“类似问题”需要解决。

对于普京的表态,美乌领导人反应各异。特朗普当天在白宫表示,看到了“良好信号”。他还表示,如果俄罗斯不接受停火协议,“对世界来

说,将是一个非常令人失望的时刻”。泽连斯基当晚则发表视频讲话称,俄方为停火设置先决条件,这是俄方的“操纵手段”,“实际上准备拒绝停火”。

英国广播公司网站分析文章指出,俄乌领导人的最新表态体现了双方立场仍存在明显差异。乌克兰希望先实现迅速停火,再商讨持久和平方案,而俄罗斯则认为不能将这两个进程分开,所有问题都应在一项协议中解决。

近期,围绕如何解决乌克兰危机,美国与俄乌频繁互动。美乌代表团11日在沙特阿拉伯城市吉达举行会谈,乌克兰在会后的联合声明中愿意接受美国提出的实施30天临时停火的建议。这一停火可在双方同意的情况下延长,并须经俄罗斯接受并同时执行。美国中东问题特使威特科夫13日晚在莫斯科与普京举行会谈。截至目前,俄政府并没有披露任何会谈信息。

俄罗斯总统助理乌沙科夫13日表示,美乌此前在会谈中讨论的临时停火不过是给乌军提供短暂喘息机会,而俄方目标是实现长久和平。俄乌停火协议应该兼顾俄方利益和关切。

停火存变数

特朗普13日还表示,美国已经与乌克兰讨

论了停火协议的一部分,即乌克兰可能需要做出的让步,包括“土地以及其他要素”。分析人士指出,俄乌双方目前围绕领土主权、乌克兰加入北约等问题的分歧依然存在,未来俄乌能否实现临时停火、和谈能否推进仍有不小变数。

俄方曾表示,当乌方将军队从顿涅茨克、卢甘斯克、扎波罗热和赫尔松地区撤出并宣布不会加入北约后,俄方将第一时间宣布停火并开始谈判。泽连斯基则多次表示,领土归属问题是“红线”,乌方不会承认被占领土属于俄罗斯。

此前,特朗普政府已明确表示不同意乌克兰加入北约。乌克兰《欧洲真理报》近日援引消息人士的话说,乌方在吉达会谈时向美方提出,不能限制乌克兰军队的规模、不能禁止乌克兰加入欧盟和北约等国际组织是乌克兰的“红线”。

美国布鲁金斯学会高级研究员、前美国驻乌克兰大使史蒂文·皮弗撰文指出,俄罗斯和乌克兰之间分歧巨大,和平条件也“大相径庭”。俄罗斯军事分析师列夫佐夫说,俄乌双方在关键问题上的立场陷入僵局,能否实现临时停火仍有很多不确定性。

“重振英国”

英首相拿英格兰国民保健署“开刀”

英国首相基尔·斯塔默13日到访英格兰北部城市赫尔一家制药企业,发表演说重申变革决心,并宣布将裁撤英格兰医疗服务的执行机构英格兰国民保健署。

斯塔默当天谈及国际形势变化,强调解决乌克兰危机并实现持久和平对英国而言至关重要,否则当前席卷英国的生活成本高企危机将持续难解,影响英国未来的发展。

斯塔默表示,“这就是我们增加国防开支的原因”,以国家安全护航英国振兴。斯塔默2月底宣布,英国到2027年将把国防开支占国内生产总值(GDP)的比重从现在的大约2.3%提升至2.5%。这意味着2027年英国国防开支将增加134亿英镑。分析人士预期,英国政府需通过增税或削减开支才能实现这一目标。

斯塔默提及英国存在的问题,包括“眼高手低”,无法予以民众所需的安全。至于改革措施,斯塔默希望通过在政府部门推行数字化改革节省450亿英镑开支,同时裁撤英格兰国民保健署,通过“减少官僚主义”让投入英国国民保健制度(NHS)的资金发挥更好效用。

英格兰国民保健署成立初衷是为赋予英国国民保健制度更大独立性与自主权。这一机构被“砍掉”后,英格兰的医疗卫生服务将回归英国卫生与社会保健部直接负责。

英格兰国民保健署雇佣大约1.3万名员工,关闭这一机构预计需要两年时间。英国医疗卫生服务领域智库“纳菲尔德信托基金”高管西娅·斯坦说,斯塔默的最新决定对英格兰国民保健署各级员工而言无疑是灾难性的,与此同时,当前存在的诸多医疗服务问题能否解决仍有待观察。

斯塔默领导工党在去年7月的英国议会下院选举中赢得压倒性胜利,终结了保守党连续14年的执政。然而,民意调查显示,公共服务未见改善,加之经济增长依旧疲弱,工党执政“蜜月期”结束,其支持率走低。

13日,有媒体记者问及英国是否会回归保守党政府曾推行的紧缩政策,斯塔默强调“不会重回紧缩”,他将信守选举前的承诺。

新华社特稿

美载人“龙”飞船因故障取消发射

3月12日,搭载“龙”飞船的“猎鹰9”火箭等待从美国佛罗里达州肯尼迪航天中心发射升空。

美国太空探索技术公司“龙”飞船原定12日执行新一期载人航天任务,搭载4名宇航员飞往国际空间站,并接回因波音“星际客机”飞船技术故障滞留太空的美国宇航员。但当日该发射任务因地面系统故障取消。美国航天局直播画面显示,4名宇航员已按预定计划进入飞船并就位。但发射前约40分钟任务被叫停。

新华社/路透



特朗普威胁增兵格陵兰岛,拉北约“帮忙”

美国总统特朗普13日在白宫会见来访的北约秘书长吕特时再次扬言要得到格陵兰岛,并称将会向格陵兰岛派驻更多美军。

格陵兰岛当地政府随即发声斥责:“够了!”特朗普在记者会上回答有关他要“吞并”格陵兰岛的提问时说,“我认为这会实现”。他还说,美国在格陵兰岛有驻军,“也许你会看到越来越多的(美国)士兵去那里”。

特朗普还说,吕特可以在这个问题上“发挥重要作用”。

不过,吕特当场回绝说,任何相关讨论都不在他职权范围内,“我不想把北约拖入其中”。

格陵兰岛位于北美洲东北部,是世界第一大岛。它是丹麦的自治领地,有高度自治权,但国防和外交事务由丹麦政府掌管。

美国目前在格陵兰岛有一座大型军事基地。特朗普在其第一个任期就曾表达“购岛”意图。去年再次当选总统后,特朗普又扬言要“夺取”格陵兰岛,且称不会排除通过“军事或经济胁迫”手段达成目的。

对于特朗普的最新威胁言论,格陵兰岛自治政府强硬回应。自治政府总理穆特·埃格德在社交媒体写道:“这个美国总统再次公开表达想吞并我们。够了!”

埃格德表示,将召集格陵兰岛各党派领导人开会,反击特朗普的企图。“这次,我们将更坚硬回绝特朗普。没有人能持续不尊重我们。”

格陵兰岛本月11日举行自治议会选举,民主党成为第一大党。该党领导人延斯-弗雷德里克·尼尔森也反对特朗普的“夺岛”威胁。他在社交媒体写道,特朗普的言论“再次表明,我们必须在这种情况下团结一致”。

丹麦媒体1月公布的民调显示,85%的格陵兰岛居民反对并入美国。

新华社特稿

垂涎巴拿马运河

美国“军事选项”准备中?

新华社北京3月14日电(记者吴宝澍 许咏政)美国有线电视新闻网(CNN)等媒体13日披露的一份备忘录显示,美国军方官员收到指示,需要提供可让美国“不受限制”使用巴拿马运河的“可靠军事选项”。对此,巴拿马外交部长哈维尔·马丁内斯-阿查13日回应说,巴拿马坚定捍卫运河主权,“巴拿马运河属于巴拿马人,并将一直如此”。

上述备忘录名为“临时国家防务战略指南”,由国防部长皮特·赫格塞思发送给军方高官,可视为特朗普政府正式发布新版《国家防务战略》前的“简版”文件,作为对美国军方优先事项的最新指示。

备忘录显示,美国防部官员应“立即”执行的指令之一是:提供“可靠的军事选项”,以确保美国对巴拿马运河“不受限制的军事和商业使用”。

13日晚些时候,就媒体相关报道,巴拿马外长马丁内斯-阿查在巴拿马城对媒体强调:“我再重复一遍,巴拿马人民可以放心,运河仍然属于我们,并将一直如此,目前没有任何威胁。”

美国总统特朗普第二次入主白宫后,反复声称要“收回”巴拿马运河。CNN报道说,这份备忘录的内容说明,特朗普政府已正式要求军方为达到这一目的拿出方案。

针对特朗普要“收回”巴拿马运河的言论,巴拿马政府多次强调,巴拿马运河属于并将继续属于巴拿马,巴拿马的主权和独立不容谈判。

尹锡悦弹劾案宣判在即 韩国将动员全国警力维护秩序

韩国宪法法院预计近期对尹锡悦总统弹劾案作出裁决。韩国警察厅14日说,将在宣判当天发布最高级警戒令,在相关区域划定8个“犯罪特别防范区”,动员全国所有警力全力维护社会秩序。

韩国警察厅代理厅长李镐永14日主持会议,商讨总统弹劾案宣判期间的警方安保方案。他说:“我们将建立全面应对体系,将总统弹劾案判决期间可能发生的社会混乱降到最低。”

根据最新拟定的安保方案,警方将在宣判当天实施5级警戒中的最高级警戒,动员全国100%警力,在首尔等主要城市防范突发事件。届时,来自韩国全国337个机动部队的约2万名警力将被部署至各地参与警戒,机动巡逻队和刑警也将加入。

在最高级警戒状态下,全体警务人员不得休

假,均须到岗或在警局待命。宣判前一天,警方将进入次高级警戒状态,在重点区域展开巡逻。

宣判当天,警方将在宪法法院周边设置围栏,防止无关人员进入,并派遣安保人员保护法官安全。韩国国会、主要政党总部等场所也将加强警戒。袭警或扰乱秩序者将被当场逮捕。

根据安保方案,警方还将在宪法法院周边划定8个“犯罪特别防范区”,每个防范区由一名地方警官统领安保和人群管控。宪法法院周边11所学校将在宣判当天停课,以保护学生安全。多个地铁站将于当天关闭。

韩国法务部表示将与警方密切配合,严惩犯罪行为。行政安全部将负责监控各大大地铁站的人流密度,在人员过于拥挤时将采取关停地铁站等应对措施。

韩国代总统崔相穆14日说,政府对非法暴

力行为采取“零容忍”政策,将依法坚决打击。他同时呼吁民众遵守并接受宪法法院的判决。

今年1月,首尔西部地方法院批准对尹锡悦的拘留令后,大批尹锡悦支持者闯入该法院制造破坏。警方随后投入大量警力,强制疏散人群。

2024年12月14日,韩国国会通过尹锡悦弹劾议案,并将弹劾案提交宪法法院审理,审理过程最长180天。宪法法院2月25日就此案举行最后一场辩论,预计本月晚些时候作出裁决。根据以往案例,宣判日期通常会提前两三天对外公布。外界预测,宪法法院可能于下周宣判。

根据韩国相关法律,如果宪法法院驳回弹劾案,尹锡悦将立即恢复总统职务。如果宪法法院裁决通过弹劾案,尹锡悦将成为继朴槿惠之后第二名被罢免的韩国总统。 新华社特稿